## 旅游产品宣传须注意肖像权问题

□四川华旅

律师事务所

近日,"视觉中国"又陷风波,让照片著作权这一问题再度受到公众的关注。而在我们日常使用照片时,除了著作权之外往往还涉及肖像权问题。

笔者最近得知,一家旅行社 因在旅游产品的宣传图中使用了 一组游客发布在自己微信朋友圈 的照片,而被游客要求删除照片 并以侵犯肖像权为由要求赔偿损 生

根据我国《民法典》的规定: "未经肖像权人同意,不得制作、使用、公开肖像权人的肖像。" 因此,该旅行社的行为的确已经侵犯了游客的肖像权。

所谓肖像,是通过影像、雕塑、绘画等方式在一定载体上所 反映的特定自然人可以被识别的 外部形象。

如果在使用上述照片时,对 游客面部以及个人信息做了技术 化处理,识别不出该游客身份, 那么就不构成侵权。

肖像权的主体拥有四大权 利,即:

1.制作权。权利人可以依照 自己的意愿,通过多种艺术表现 形式制作自己的肖像,比如自 拍

2.使用权。权利人对于自己 的肖像,依照自己的意愿决定如 何使用。

3.公开权。权利人有权依照 自己的意愿决定自己的肖像是否 可以公开,怎样进行公开。

4.许可他人使用权。权利人 可以与他人协商,签订肖像许可 使用合同,准许他人使用自己的 肖像。

此外,《民法典》还规定, 合理实施下列行为的,可以不经 肖像权人同意:

(一) 为个人学习、艺术欣赏、课堂教学或者科学研究,在 必要范围内使用肖像权人已经公 开的肖像:

(二)为实施新闻报道,不可避免地制作、使用、公开肖像权人的肖像:

(三)为依法履行职责,国 家机关在必要范围内制作、使 用、公开肖像权人的肖像;

(四) 为展示特定公共环境,不可避免地制作、使用、公 开肖像权人的肖像;

(五)为维护公共利益或者 肖像权人合法权益,制作、使 用、公开肖像权人的肖像的其他 行为。

对于旅游产品的宣传来说, 经常会涉及上述第四项规定,即 需要"展示特定公共环境",这 就不可避免地会连带公开游客的 肖俊

在这种情形下,首先必须确保展示的是"公共环境",包括车站、公园、景区、商场等公共场所,其次还要注意"不可避免地使用"这个条件。

只要拍摄的照片表现的是公 共环境,而在这个环境中的个人 又剔除不了,就满足了"不可避 免地使用"这一条件。即使其中 有能识别出的肖像,也不会构成 侵权行为。

此外,根据前述第一项的规定,仅将游客照用于内部培训等 场合使用,也不构成侵权。

在旅游产品的宣传中, 经常会出现导游的肖像, 而导游往往 是相关企业的员工。

很多人想当然地认为, 既然 是自家员工, 用一下照片总没问 题吧? 其实不然。

对于企业的在职员工,企业

在使用其肖像时也需要签订协 议,明确相关权利义务,以免引 发纠纷。 员工一旦离职,其肖像还在

贝工一旦高职, 具月像还住相关宣传品上, 企业是否可以继续使用呢?

一般来说, 员工离职后不再 隶属于公司, 公司也就不能再使 用其肖像权。

但是,如果签订的肖像权使 用协议或者《劳动合同》中明确 了相关知识产权的归属,那么公 司是可以依据协议继续使用其肖 像的。

因此,对于使用企业员工的 肖像,也有必要事先签订协议, 尤其是明确授权使用的范围、时 间,以及员工一旦离职后是否延

总之,未经肖像权人本人同意,不得擅自使用他人肖像。微信公众号上的发文和配图亦属于商业性质的宣传,除明星以外的普通人也享有肖像权,同样不能侵犯。

商家在进行宣传,发布图片 或者文字时,务必事先严格审 核,谨慎使用他人肖像,不得侵 犯他人合法权益,否则将会承担 相应的法律责任。



□上海通乾 律师事务所 武慧琳 朱慧

## 同居分手协议的性质与效力

有之对 妇妇,所不有之赠财下一概为夫的同况,所有是要的情况,所有是为政,不有是不被为政,不有是不要的,定 我们,定是不要的。

男女交往同居后分手,因 为并未形成婚姻关系,因此对 于财产分割等问题缺乏法律规 定。为此,有些人会在同居分 手后签订一份协议,然而一旦 就协议产生矛盾纠纷,依然会 是一个棘手的问题。

实践中的"同居分手协议"通常有两种情形:

一种是双方在同居中不涉 及财产纠纷,仅仅是基于分 手,一方承诺给予另一方一定 数量的金钱或者财产;

第二种是涉及财产纠纷,即同居过程中一方提供或者花费了较多金钱或者劳务,因此在分手时对财产作出分割,但最终往往也体现为一方给另一方一定数量的金钱或者财产。

笔者认为,对于第一种情况,即单纯因为分手而给予一定数量金钱或者财产的,其性质在法律上属于赠与。而在第二种情况中,既包含对双方个人财产的确认、对共有财产的分割结算,也往往包含一方对另一方的赠与。

无论协议内容如何,这样 的协议是否具有法律效力呢? 笔者认为,这不能一概而论。

就第一种情况而言,如果双方都是单身,或者接受增与的一方不知道也不应当知道赠与的一方是有婚姻的人,即赠与于"善意"的一方,则该赠与有效,也就是"同居分产当协议"是有效的,赠与人应多。

反之,如果双方或者赠与

一方是有婚姻的人,接受赠与的一方知道或者应当知道赠与人是有婚姻的人,那么这样的关系和相应的赠与不但违反了公序良俗,也侵害了夫妻中另一方的合法权利,这一赠与协议很可能会被认定无效。

2023年9月4日 星期一

而在第二种情况,双方基于同居的关系的解除,对个人 财产和共同财产进行分割和结算,那么无论双方是单身还是 有婚姻的人,相关协议内容是 具有法律效力的。

如果除此之外还涉及赠 与,那么赠与部分就和第一种 情况相同,需要视具体情况来 确定是否有效。

现实中,有观点认为有妇之夫或者有夫之妇对同居者的赠与,在夫妻共同财产所有制的情况下一概是无效的,笔者认为这样认定是不妥当的。

在接受赠与的一方的确不 有的情况下,即使赠与一方的的一方的情况下,即使赠施同一方的是明夫妻共同人用夫妻共同使用夫妻共同,本质上与使用夫妻共同,不所是,是一样的,不能说产者是大妻共同所有人的以及者没有经过共同所有人如果要的大数。大妻另一方如果他的法律途径。

当然,在"同居分手协议"签订过程中如果有欺诈、胁迫等情况的,受欺诈、胁迫一方可以请求法院或者仲裁机构予以撤销。但在撤销之前,协议仍然是有效的。

## 选择代理人应慎重

□福建国富

周玉文

律师事务所

随着《劳动合同法》的实施和相关法律法规的日益完善,尤其是《劳动争议调解仲裁法》明确了"劳动争议仲裁 不收费,劳动争议仲裁委员会的经费由财政予以保障"之后,越来越多的劳动者知道可以通过仲裁来维权。

伴随劳动者提起仲裁申请 的案件数量不断增长,越来越 多的劳动者会选择委托代理人 进行劳动争议仲裁及诉讼活动,但是我们也经常看到,由 于劳动者的代理人不专业、不 敬业而使劳动者的利益没有得 到保护的情况。

对此,我们提醒劳动者从 以下两个最基本的方面考虑, 谨慎选择代理人。

第一,代理人的资格。

《民事诉讼法》规定:当事人、法定代理人可以委托一至二人作为诉讼代理人。 个 不 不 不 人 人 : (一)律师、基层法律服人。 个 代 者;(二)当事人的,实有者工作者;(二)当事人的,当事人所在社区、单位以及有关社会团体推荐的公民。

《劳动争议调解仲裁法》则规定:当事人可以委托代理人参加仲裁活动。委托他人参加仲裁活动,应当向劳动争议仲裁委员会提交有委托人签名或者盖章的委托书,委托书应当载明委托事项和权限。

因此,劳动者在选择代理 人时,首先应确保所选择的代 理人具备相应的代理人资格。 第二. 代理人的承诺。

本一, 八型公司, 小型公司, 不过, 在往 律师在接受委托前, 往往 会为当事人分析案情和利弊, 介绍仲裁或者诉讼可能面临的 风险。基于仲裁诉讼过程的不可控, 律师一般也无法对于程序或者结果做出承诺。

当遇到的代理人一味顺着 你的意思说,甚至拍胸脯承诺 这个承诺那个时,当事人反而 得小心了。

我们近期在某地办理一个 劳动仲裁案件时,就遇到了这样的代理人,他向劳动者承诺 只要委托其代理,保证在一个 月内拿到生效裁判,取得劳动 者申请仲裁的全部请求款项。

对照《劳动争议调解仲裁 法》的规定,劳动争议识仅仲裁 阶段的审限就要 45 天,更何 况案件还有可能会发生一的有 实有可能会发生大的有 一年,从仲裁走到二年 一年时间是很平常的。据此, 好一年时间没该案的一个月"的承 诺从程序上就没有不可其似 现的。如果劳动者发现其合常理 托的成诺,就应当谨慎委托。

对于普通劳动者来说,在面对较为复杂的劳动争议时,应当选择专业律师或其他有资格的人士作为代理人,这样能更好地维护自身权利以及节省自身的时间和精力。同时,选择代理人必须谨慎,这既是对自己负责,也有助于驱逐"劣币",维护法律的尊严。

资料图片